



ВЛАДЫКОМ РАДОИЖИЯ



МАРТ



2000 г.

СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

«ПОСТИМСЯ, БРАТИЕ, ТЕЛЕСНО, ПОСТИМСЯ И ДУХОВНО»

5.03.2000 г. 13-го марта Русская Православная Церковь вступила в благодатное время Великого Поста. И хотя этот период с точки зрения устава предусмотрительно регламентирован, каждый христианин переживает его по-разному, а в этом, юбилейном году, и вся Церковь, памятуя о 2000-летию Рождества Христова, связывает свои надежды с обновляющей силой Великого Поста. При этом как светские, так и церковные люди не могут не обратить внимания на следующий парадокс: в пост запрещается вкушать скоромное, в пост не полагается увеселений, пост — это время ограничений и воздержания; богослужения поста, особенно Страстной седмицы, пронизаны скорбью, — и в то же время святые отцы называют пост «весной души» и заповедью рая.

Отцы переживают пост не как тяготу, а как блаженство, но дело не столько в телесных или психологических ощущениях. Ведь многие люди признают пользу поста, но, понимая его исключительно как невкушение определенных видов продуктов, опрометчиво приравнивают его к диете или лечебному голоданию, направленным прежде всего на решение физических проблем. Однако смысл поста иной. Первую седмицу поста предваряет удивительный день — Прощеное воскресенье. Все просят прощения друг друга, как будто надолго расстаются, отправляясь в путь. Пост действительно есть искушительное странствование, символизирующее всю нашу земную жизнь. При этом наиболее важно то, что в конце этого странствования — Пасха, и потому Великий пост должен быть нами осмыслен прежде всего как приготовление к истинному соучастию в Светлом Воскресении Христовом. Этому приготовлению и служит вся очистительная практика поста, помогающая христианину войти на пир Господень в «брачной одежде».

Главной темой поста является вовсе не еда, а покаяние. Св. Василий Великий говорит: «Берегись измерять пост воздержанием от пищи... диавол, который ничего не ест, однакож не перестает грешить». Истинное покаяние, приближая человека к Господу, придает посту «райское» измерение. Поэтому поститься следует прежде всего в сфере духа. «Истинный... пост есть воздержание от всякого зла... постясь телесно, по-

стись и душевно, и постись всегда.. Да постится ум твой от суетных помышлений, да постится память от злопомнения, да постится воля твоя от злохотения, да постятся очи твои от худого ведения, да постятся уши твои от скверных песен и шептаний клеветнических... да постится язык твой от.. осуждения, кощунства, лжи, лести, сквернословия, и всякого праздного и гнилого слова; да постятся руки твои от убийства и хищения чужого добра, да постятся ноги твои от хождения на злое дело», — писал святитель Тихон Задонский. Великий пост представляет собой замечательный повод усилить молитву, сделать регулярным чтение Евангелия, умерить суету, побороть дурную привычку или черту характера, примириться с ближним, совершить дела милосердия. С и е есть

дисциплина духа. К ней необходимо присвокупить и дисциплину тела, включающую невкушение животной пищи, малоедение, малоспание, супружеское воздержание. Смысл этих ограничений вовсе не в гнушении едой или браком. Как говорит протоиерей Александр Шмеман, «воздерживаясь от пищи, мы вновь узнаём ее вкус и научаемся получать ее от Бога с радостью и благодарением. Сокращая развлечения, слушание музыки, поверхностные рассуждения, мы вновь понимаем величайшую ценность отношений с человеком... потому что мы просто снова..вернулись к Богу и в Нем ко всему тому, что Он дал по Своей бесконечной любви..». Нужно иметь в виду следующие уточнения: пост — это добровольный подвиг, и мера этого подвига должна определяться здорьевем, условиями

жизни, благословением духовника; в любом случае, поститься надо «по уму», чрезмерное или неправильное пощение в еде, часто сопровождаемое тщеславием и самонадеянностью, может нанести вред и даже стать причиной посмеяния веры; воздержание в супружеских отношениях одного из супругов без согласия или понимания со стороны второго может быть причиной отторжения последнего от веры. Вот и св. апостол Павел говорит: «Кто ест, не унижай того, кто не ест; и кто не ест, не осуждай того, кто ест, потому что Бог принял его. Кто ты, осуждающий чужого раба? Перед своим Господом стоит или падает. И будет возставлен; ибо силен Бог восставить его» (Рим. 14, 3-4). Некий священник по этому поводу горько пошутил: «В пост прежде всего следует научиться не «вкушать» ближнего своего»... Накануне Великого поста, как уже сказано, православные совершают чин взаимного прощения. Но такое может происходить не только перед путешествием. Так прощают друг друга перед смертью. И оказывается, у этого поста есть еще большая смысловая глубина. Чтобы ее понять, вспомним слова Господни, сказанные Им в ответ на обличение фарисеев: «Могут ли печалиться сыны чертога брачного, пока с ними жених? Но придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься» (Мф. 9, 15). С аскетической точки зрения это означает, что пост может стать добровольным принятием на себя духовного испытания «богооставленности». Оставленность эту испытали апостолы Христовы. Оставленность эту в полной мере вкусил наш Господь, принявший на себя добровольную казнь за грехи всего мира. И потому людьми высокого духовного уровня пост переживается как «сораспятие Христу» и как сострадание миру вследствие пребывания в состоянии любви к Богу и ближнему. «Памятование о страданиях Иисуса исцеляет душу от злобы — в такое смущение приводит ее любовь Иисусова», — говорит св. Иоанн Лествичник.

Среди духовных блужданий и житейской неустроенности нашего времени дни Великого поста становятся благодатным даром, позволяющим явить подлинное покаяние и действенную силу души, обновленной жизнью в Духе Святом.

Священник Лев ШИХЛЯРОВ.

ПРОПОВЕДЬ В НЕДЕЛЮ О СТРАШНОМ СУДЕ

Сегодня, дорогие мои, за Литургией была прочитана известная Евангельская притча о Страшном суде, восприняв которую, нам прежде всего следует сделать три основных вывода. Во-первых, само повествование о суде Божиим должно не только утвердить в нас знание о неперменном воздаянии за доброе или злое, но и воспитать глубокое чувство ответственности за наши поступки, слова и даже мысли. Во-вторых, притча напоминает нам о том, что вследствие данной человеку свободы он более или менее осознанно совершает свой нравственный выбор, из-за чего в мире постоянно происходит разделение на «овец» и «козлищ». А в-третьих, главным признаком принадлежности Богу или, наоборот, отверженности, оказываются не теоретические убеждения, не рассуждения о вере и не формальное пребывание в Церкви, а реальные плоды — дела милосердия. О милосердии у нас много говорилось в недавнее время, но настоящего милосердия очень не достает, и побуждая нас творить дела любви, Господь дает удивительный и сильный образ: «Ищите Меня, хотите быть со Мною? — так помогите страждущим, как бы ни сложно это было для вас, ибо Я с ними и в них».

Таким образом, в притче переплетаются темы нелицеприятного суда Божия и Его сострадания человеку. Суд Божий называется страшным. О каком страхе здесь говорится, откуда вообще возник этот страх? В 3-ей главе книги Бытия мы видим, как Адам, совершивший грехопадение, отвечает Творцу на Его призыв одуматься: «Голос Твой я услышал в раю, и убоялся, потому что наг...» (Быт 3, 10). Голос любящего Отца перестал быть для него музыкой вечной жизни и, теряя первоизданную благодать, Адам начинает бояться Бога и собственной «наготы», т.е.

(Окончание на стр.12)



ПРОПОВЕДЬ В НЕДЕЛЮ О СТРАШНОМ СУДЕ

(Окончание, начало на стр. 11)

защищенности. Древние религии пронизаны ужасом маленького смертного человечка перед беспощадной бездной Божества. Вдохновенные авторы книг Ветхого Завета знают, что «страшно впасть в руки Бога Живого» (Евр. 10, 31), но в древнееврейском представлении о страхе Господнем присутствует не только чувство замиранья малого перед Великим, но и изумление от того, что Бог всматривается в человека, интересуется им, («призирает на него», заботится о нем, идет ему навстречу и желает спасения. «Что есть человек, что ты помнишь его?»)

Необходимо иметь страх Господень, как постоянное памятование о Нем, как благоговение к Нему, включающее одновременно ощущения недостойности и радости, как побуждение исполнять заповеди. Но когда приходит «полнота времен», Евангелие открывает нам большее: «Бог есть любовь» (1Ин. 4, 8), распинающаяся за нас; но тогда и страх Божий начинает переживаться гораздо глубже — как боязнь потерять Любимого, быть отлученным от Не-

го: «Встану же я, пойду по городу, по улицам и площадям, и буду искать того, которого любит душа моя; искала я его и не нашла его» (Песн. 3, 2). Такое понимание свойственно христианской святости; только высокий, «чистый дух способен правильно отреагировать на необычные слова святого евангелиста Иоанна: «Отец... не судит никого, но весь суд отдал Сыну», и при этом «не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него!» (Ин. 5, 22; 3, 17)

Евангелист произносит слова, совершенно изменяющие традиционные представления древних о Боге, как о справедливом и карающем Судье. Не милость даже, а спасительная любовь Божия оказывается многократно больше человеческих представлений о высшей справедливости. В связи с этим понятие о суде получает еще одно, здесь не измерение, связанное со Христом, как «Камнем преткновения», с духовным выбором человека: «Суд... состоит в том, что свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму... Всякий, делающий злое, ненавидит

свет... А поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны.» (Ин. 3, 19-21). И суд оказывается «страшным» не потому, что страшен Бог, а потому, что страшен грех, далеко уведящий нас от совершенного замысла Божия о каждом человеке. Сильна боль сожаления не только от бесцельно прожитых лет и совершенных грехов, но и от осознания того, кем я мог бы стать — и кем не стал. Впрочем, пока есть время, есть и деятельный путь исправления, он — в сегодняшней притче: принять странника, накормить голодного, утешить заключенного, разделить с болящим его страдание. В этом наш выбор, в этом наш «суд». «Как ни строго истязание правосудия, но если человек покается, одна капля слез изглаживает рукописание грехов его», — говорит преп. Ефрем Сирийский. На сем покаянном пути да помогут нам святые, молитвенники наши, для которых нет суда, ибо в них Царствие Божие явлено уже при жизни! Аминь.

Священник Лев Шихляров.



ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК В СЕЛЕ КОНСТАНТИНОВЕ

15 февраля — двенадцатый праздник Сретение Господа нашего Иисуса Христа. В этот день вспоминается принесение Богомладенца Своей Матерью после дней очищения в храм Господень.

Здесь в храме Младенец был встречен праведным Симеоном. В святом восторге святой старец воздал хвалу и благодарение Богу, взял в свои объятия Младенца и на закате своих дней произнес дивные слова, которые святая Церковь ежедневно произносит в вечерней песне при закате дня: «Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему с миром...»

В этот день в селе Константинове в одном из самых древних храмов Сергиево-Посадского благочиния, которому более трехсот лет, после многих лет атеистического богоборчества впервые совершался Престольный праздник.

Сретение — встреча с Богом. Эта встреча — величайшее событие в жизни человека. Но происходит она у каждого человека по-разному. Главный путь в ней — молитва.

Молитва сопровождает православного человека в течение всей жизни, а порой в самые страшные минуты становится залогом спасения.

Долго ждали этой встречи с Богом многие люди, которых в этот день в храме было особенно много. Ведь храм официально передали церкви только 1 ноября ушедшего года.

В нем за последние полвека размещались и клуб, и магазин, и милиция, и сберкасса, и библиотека, и каждый оставлял после себя особый след.

Сейчас в храме нет электричества, отопления. Многие части здания разрушены и требуют полного восстановления. Но усилиями настоя-

теля и усердием прихожан удалось приобрести все необходимое для совершения богослужений, которые проходят регулярно уже с лета.

Много было в этот день в храме и дорогих гостей. Божественную Литургию совершал благочинный церковью Сергиево-Посадского округа священник Александр Самойлов в сослужении настоятеля священника Михаила Лупу и дьякона Ильинского храма Сергея Дидковского. На праздничный Крестный ход прибыл настоятель соседнего храма в честь Казанской иконы Божией Матери села Шеметово протоиерей Иаков Лопухович.

Отец благочинный произнес вдохновенную проповедь о духовном смысле праздника Сретения и о том, при каких условиях может произойти встреча с Богом.

В дар отец Александр преподнес Святыню Плащаницу, которая особенно нужна храму на пороге Великого Поста.

Много усилий перед престольным праздником приложили и самые активные прихожане. Убирали снег вокруг храма, заботились о внутреннем убранстве храма. Незадолго до праздника была пожертвована печка-буржуйка и стараниями раба Божия Валерия в храме стало намного теплее. Все старались во Славу Божию! Конечно, нужно еще много приложить усилий и изыскать немало средств для возвращения храму хотя бы подобия былой красоты.

В конце праздника отец настоятель поблагодарил отца благочинного и всех присутствующих за совместную молитву и выразил надежду, что и в дальнейшем храм этот будет духовным прибежищем для каждого человека, нуждающегося в помощи и милости Божией.

О.М. ЛУПУ.

Название нашего Церковного устава ТИПИКОН характеризует его содержание и значение. Типикон — от греческого слова «типос» — тип, образ, образец, идеал. Идеал — это нечто совершеннейшее, возвышеннейшее, всегда влекущее к себе, но никогда в полной мере не достижимое. Наш Типикон — изложение идеального порядка богослужения. А то, что мы так далеки от начертанного идеала, должно воз-

ТИПИКОН О ПОСТЕ

буждать в нас чувство смиренного сознания нашего несовершенства. Наш Типикон — это вехи на пути молитвенном, указывающие нам протоптанные дорожки, прямо ведущие к цели, дорожки, протоптан-

ные и истоптанные святыми угодниками и нашими благочестивыми предками.

Зачем уклоняться на иные пути, зачем выискивать новые, когда по этим, как уже изведанным, безопаснее, легче, скорее, с меньшим трудом можно войти в труд всех предшествовавших поколений, пожалуй то, что уже посеяно иными, между прочим и для нас.»

Епископ Афанасий (Сахаров).

ТИПИКОН

Глава 32.

От правил святых апостол и святых отец о святей великой Четырнадцатидневной яже (которые) должен всякий христианин опасно (внимательно) хранити.

Во святую и великую Четырнадцатидневную, первой недели в первый день, то есть в понедельник, отнюдь (совсем) ясти не подобает, также же и во второй (вторник). В среду же по совершении (Литургии) Преждеосвященных (Даров), трапеза поставляется, и ядим хлеб тепл (т.е. свежий, а не сухари, как обычно), и от снедей овощных теплых, дается же и укроп (сок) с медом. Не могуши же сохранить двух первых дней, ядят хлеб и квас после вечерни во вторник; подобно же творят и стари (престарелые). В четверток же первой седмицы трапезы не поставяем, но пребываем постящися (т.е. ничего не вкушая) даже до пятка: тогда бо ядим, входяще в трапе-

зу (после Литургии). В субботы же и недели (воскресные дни) разрешаем только на елей (растительное масло). В прочих же седмицах постимся (т.е. ничего не вкушаем и не пьем) до вечера пять дней (с понедельника по пятницу) и ядим сухоядение (т.е. пищу, не прошедшую тепловую обработку), кроме суббот и недель. Рыбы же во всю святую Четырнадцатидневную никакоже дерзнем ясти, кроме праздника Благосвящения Пресвятыя Богородицы и Недели Цветоносная (Вербное воскресенье). И аще монах святую Четырнадцатидневную своим лакомством разорит, еже ясти рыбу (т.е. съест рыбу), кроме праздника Благосвящения и Недели Цветоносная, то не причастится Святых Таин и на Святую Пасху, но друзии две недели покается (т.е. еще две недели после Пасхи проведет в покаянии), а поклонов на день и на ночь — триста.

Из главы 33.

О законных постах, яже собор-

ная церковь предаде православным христианам, святых апостол.

Правило 69.

Аще кто епископ, или пресвитер, или диакон, или чтец, или певец, святую великую Четырнадцатидневную не постится, и всякую среду и пяток во весь год, кроме немощи, да извержется (т.е. да будет извергнут из своего сана), людин же (т.е. мирянин) да отлучится (от Причащения Святых Христовых Таин).

Сказание (объяснение). Это правило предписывает каждому члену церкви, как клирику, так и мирянину, за исключением случаев физической слабости, поститься в Великий пост (перед Пасхой), а также по средам и пятницам всего года, причем за нарушение этого предписания угрожает первое извержением из сана, а второму — отлучением от причащения Святых Христовых Таин.

Спб., 1992, стр. 84-89.

Шел Успенский пост. Короткий и, как я считал, легкий. Я молча, никому ничего не говоря, его выполнял. Вечером мы ужинали вдвоем: я, мама и Варя. Еда наша была более чем скромная. Каждое утро мама варила кашу из той крупы, обычно из пшена, которую Варя удавалось принести от добрых друзей. Эта пшенная каша была и на завтрак, и на обед, а на ужин нам ее едва хватало. Ужин всегда готовил я: разогрел для мамы и Вари кашу на скоромном масле, а себе отделял кашу без масла.

Не помню уже почему, может быть, мне попалась какая-нибудь очень интересная духовная книга, но только я однажды забыл об ужине. Меня окликнула Варя, которая сама приготовила еду и, подав ее, позвала меня к столу. Машинально я сел на свое место спиной к окнам и только тогда как бы очнулся. Мама сидела напротив меня, Варя с левой стороны. Они уже кушали. Конечно, Варя ничего не знала о моем посте и разогрела все на скоромном масле. А ведь до конца поста осталось так

СЛАВА СИЛЕ ТВОЕЙ, ГОСПОДИ!

Посты я любил, всегда их ждал и уверял, что, кроме пользы, я от них ничего не получаю. Исполнял я их в смиренности: дома даже никому не говорил, пощусь я или нет. Знал об этом один Бог.

немного, и теперь я все испорчу. Если бы я вспомнил об этом пораньше, то крикнул бы из своей комнаты: «Кушайте без меня, я после...» Но теперь встать из-за стола, отказаться от ужина, который готовила Варя со всем старанием, значило бы глубоко ее огорчить. К тому же я очень хотел есть и знал, что никакой другой еды нет. И тут я в каком-то раздражении начал думать, как трудна и тяжела наша жизнь, а я ее еще более усложняю. Ну что изменится от того, что я съем эти пять или шесть ложек скоромной каши?

Съем я их или не съем — все останется по-прежнему: не превратится же эта каша в червей! И я поднес ложку с кашей ко рту, но в тот же миг, отшатнувшись, бросил ее с ужасом и отвращением: ложка была полна червей! В тот же момент я услышал тихий голос испуганной ма-

мы: «Что же это? Казнь египетская?» Варя резко отодвинула свой стул и встала. Лицо ее было багровое, казалось, что она сейчас упадет. Но она перекрестилась, поспешно собрала и унесла тарелки. Потом она пришла с совком и метелкой и стала сметать со стола. Тут только я увидел, что не только тарелки, но и вся клеенка на столе была усыпана маленькими белыми червячками. Они двигались, шевелились, сгибались и разгибались. Варя смела их со стола и вынесла ведро. Никто не сказал ни слова. И мама, и Варя молчали. А я?

Я все продолжал пребывать как бы в столбняке. Я не мог пошевелиться, чтобы встать. Разве есть место на полу, куда я могу ступить? Или явление силы Божией все переменяло?

Господь мог бы и огонь низвести сюда, чтобы истребить меня. Чего же стоят мои «подвиги» и придуманное мною «делание»? ...Ты говоришь: я богат, а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп... (Откр. 3, 17).

Вдруг родившееся во мне осознание моей жалкой нищеты и крайней немощи осталось со мной на все последующие годы, и даже до старости моей, и до настоящего дня.

Слава силе Твоей, Господи!

Из кн. А. Добровольского «Даст Господь по сердцу твоему...» (автор — духовное чадо московского старца Алексия Мечева).

ВСЕ МОГУ О ГОСПОДЕ, МЕНЯ УКРЕПЛЯЮЩЕМ.

Мама убедила сына попоститься на первой неделе Великого поста,

исповедаться и причаститься. Петру было 18 лет, он готовился к призыву в армию, а пока работал грузчиком в частном магазине. Работа была физически тяжелой, он сильно уставал.

После исповеди юноша попросил разрешения прекратить пост. Мне удалось уговорить его попоститься еще неделю. В следующее воскресенье он был на службе и по окончании посетовал, что с работы уходит с трясающимися коленями: «Без мяса тяжело!» Но и в этот раз он все-таки согласился попоститься еще одну неделю.

В следующее воскресенье он веселый опять стоял на службе. «Батюшка! Все прошло! Пощусь, а сил как при обычном питании!»

С тех пор у Петра не было проблем с постами.

Имя героя рассказа изменено. Не гадайте, кто это. Такое может произойти с любым из нас. «Все могу о Господе, меня укрепляющем!»

Священник.

Мировым духовно-административным центром «Свидетелей Иеговы» является Руководящая Корпорация — «видимый посредник Господа на земле», состоит из 15 человек, находится на Бруклине (Нью-Йорк, США), имеет 95 филиалов в других странах.

В России на первое января 1992 года было зарегистрировано одно религиозное объединение секты «Свидетелей Иеговы», а на первое января 1995 — уже 105, в 1996 — 128. Секты действуют в различных регионах, независимо от места своей регистрации.

Богословие «Свидетелей Иеговы» крайне примитивно, противоречиво и ориентировано на людей, не знающих Священного Писания, основ истории религии, философии и физики. Базой их богословия являются личные взгляды основателей секты, подтасовки изолированных цитат из Библии и ложные их толкования. За время существования секты ею было сделано множество пророчеств о «конце света», например: 1872, 1874, 1914, 1925, 1975 годы.

Характерная особенность секты — непрерывная нагнетание нетерпимости к инакомыслящим и ожидание скорого конца света. Ничего общего с христианством иеговисты не имеют. Одним из главных на-

ОСТОРОЖНО, СЕКТА!



«СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ»

Другое название: «Общество Сторожевой башни».

Основатель: Чарльз Тейз Рассел (1852-1916), владелец сети галантерейных магазинов в штате Пенсильвания (США). Начало истории секты связано с серией скандальных разоблачений во лжи, финансовыми аферами, многочисленными судебными разбирательствами.

правлений деятельности в России «Свидетели Иеговы» считают борьбу с Православием. Поэтому секта огульно объявляет сатанистскими все без исключения основы Православия. Крест для них — символ зла, поэтому, игнорируя весь Новый Завет и данные исторических наук, они утверждают, что Иисус Христос

был распят на столбе. Их вольный перевод Библии — «Перевод Нового Мира» — сознательно фальсифицирует ее текст, подгоняя его под свое примитивное богословие. Весь мир иеговисты представляют единым теократическим государством со столицей мира в Бруклине. Организация «Свидетелей Иего-

вы» была классифицирована как деструктивная религиозная организация (тоталитарная секта) в нескольких документах Госдумы, в материалах Министерства здравоохранения. Ежемесячный журнал «Сторожевая башня», тираж 11 млн. экз. — распространяет пропаганду, противоречащую всякому здравому смыслу. Их учение, не основанное ни на Священном Писании, ни на Священном Предании, превратилось в жуткую картину уничтожения «Иеговой» миллиардов людей, которые отказались от «чудесного царства Иеговы». Члены этого «Царства» (возникшего в их собственном восприятии воображении) являются реальной угрозой обществу, т.к. лишают людей духовной стабильности, ничего не предлагая взамен, кроме мрачных картин будущего. Организация имеет жесткую и развитую структуру. Везде жестко действует принцип: «Кто противоречит руководству, тот работает на сатану», очень развита система запретов.

Во всех звеньях регулярно составляются подробные отчеты. Большинство российских организаций руководят зарубежные контролеры. Организации создают тотальные учеты всех жителей районов, где они действуют. Организация «Свидетелей Иеговы» отказы-

вается отдавать честь любому национальному флагу, отвергает патриотизм, защиту страны от захватчиков, защищая лишь свои интересы.

Маскируя свои цели и понимая важность человеческих отношений для большинства людей, иеговисты подчеркивают значение семьи, любви, дружбы, нравственности, умалчивая о жесточайшей дисциплине внутри секты, многочисленных случаях развала семей, оставления учебы и работы. Многие рядовые члены секты искренне и фанатично уверены в благородности и нравственности своей миссии.

Изучение религиозной литературы иеговистов, а также многочисленных писем и заявлений родственников лиц, вовлеченных в секту, показывает, что эта организация по своей сущности носит тоталитарный характер и содержит наставления и имеет практику, которые могут нанести ущерб личности и здоровью адепта, его семье, детям, а также традиционной национальной духовности и государственным интересам. Эта практика противоречит основным юридическим нормам. Особая опасность «Свидетелей Иеговы» заключается в массовых акциях охвата населения.

По материалам Справочника «Новые религиозные организации России», Белгород, 1997 г.

«ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВА И ЦЕРКВИ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ»

(О выступлении зам. министра образования РФ в Московской Духовной академии)

В субботу, 19 февраля, в актовом зале Московской Духовной Академии состоялась встреча первого зам. министра образования профессора-историка Александра Федотовича Киселева с преподавателями и учащимися духовных школ. Встреча началась приветственным обращением ректора Духовной академии и семинарии, председателем Учебного комитета Московской Патриархии, епископа Верейского Евгения, который представил слово заместителю министра. В президиум собрания также была приглашена Елена Евгеньевна Сидорова — председатель комитета по образованию и защите прав детей Сергиево-Посадского района. Предлагаем читателю краткое изложение выступления докладчика.

Александр Федотович говорил о том, что в сфере образования необходимо обрести высокие духовные ценности. Должна быть воссоздана система духовных ценностей. Он привел слова Святейшего Патриарха Алексия II, которые прозвучали на Рождественских чтениях этого года: «Там, где нет святых, там поселится мерзость запустения». В данном вопросе позиция Министерства образования такова: по Конституции церковь отделена от государства, но она не отделена и не может быть отделенной от общества, от народа. **Нельзя понять историю России, а значит, правильно строить ее будущее, не зная истории Православия в России. Православие — это то, что отличает русскую культуру от всех остальных. Мы, сказал докладчик, должны служить России, нашему народу, детям.**

Все, что несет в себе свет, добро, нравственные понятия, должно приниматься, вопрос только о формах реализации.

Уже есть опыт преподавания в средней школе Истории православной культуры. Есть письмо министра от 24 июня 1999 года №378 о разрешении преподавания в школах религиозных дисциплин в качестве дополнительных. Есть и другие важные документы.

Остро стоит проблема сект. Мы не можем давать равные права тем, кто живет в России, на своей Роди-

не, продолжая ее исторически сложившуюся культуру, и тем, кто без приглашения приходит к нам со своим «учением». Еще один важный вопрос — профессионализм преподавателей. Профессор привел мысли из писем игумена Никона своим духовным детям: если преподавать Закон Божий плохо, неумело, быть злым, непедагогичным и т.п. — одно это может привести к осознанному атеизму, что гораздо хуже атеизма «по приказу». Один только ум здесь может привести ко злу, главное — говорить «от сердца к сердцу».

Заканчивая выступление, А.Ф. Киселев высказал обобщающую мысль о том, что в XX веке общество заботилось больше о материальной стороне жизни в ущерб духовной. Сейчас приходит другое время. Любой материальный кризис можно преодолеть, если не будет кризиса духа. Цель сотрудничества системы российского образования и Русской Православной Церкви — преодолеть явления духовного кризиса в будущем нашей страны — в наших детях.

Студентам духовных школ была представлена возможность задать докладчику интересующие их вопросы. Отвечая на них, зам. министра, в частности, сказал, что все проблемы может решить Министерство образования, на школе лежит лишь часть заботы по воспитанию человека. Идеал семьи должен исходить из самой семьи, начиная с песен, какие поет мама своему младенцу.

Коснувшись скандально известного предмета «валеология», А.Ф. Киселев разъяснил, что **Министерство отвергло эту псевдонауку, не утвердило специальность «валеология» в вузах, в базисных предметах средней школы ее также нет и не будет, она не утверждена как научная специальность.**

Программа сексообразования в этом году тоже будет закрыта. Для нас нужно не половое воспитание, а воспитание нравственности. Мы должны вернуть молодежи понятие любви как таинства. Отвечая на вопрос о проникновении в школы сектантов, Александр Федотович сообщил, что ра-

бота по предупреждению такого влияния ведется, заметив при этом, что проблема сект есть во всех государствах, даже в официально православной Греции. В России имеется благоприятная почва для сотрудничества в этом направлении Церкви и государства, потому что, как свидетельствовал зам. министра, во всех регионах страны, где он побывал по долгу службы, отмечались хорошие взаимоотношения органов образования и структур Церкви.

Завершил свою встречу со студентами первый зам. министра следующими словами: «Желаю вам добра, счастья, и дай нам всем Бог работать вместе».

Ниже приводятся исходящие данные некоторых документов, регулирующих взаимоотношения государства и Церкви в сфере образования.

1. Письмо Министра образования РФ №14-53-281 ин/14-04 от четвертого июня 1999 года «О предоставлении религиозным организациям возможности обучать детей религии вне рамок образовательных программ в помещениях государственных и муниципальных образовательных учреждений».

2. Приказ Министра образования РФ №58 от первого июля 1999 года «О создании Координационного совета по взаимодействию Министерства образования Российской Федерации и Московской Патриархии Русской Православной Церкви».

3. Договор о сотрудничестве Министерства образования Российской Федерации и Московской Патриархии Русской Православной Церкви. Подписан в Москве второго августа 1999 года.

4. Информационные письма Министерства образования РФ от 19.03.93; 15.05.95, в которых «Министерство рекомендует воспитание духовной и нравственной личности ребенка выстраивать на культурологических аспектах истории религии и культуры, на социально-нравственном содержании учебных программ, на данных о влиянии религии на культуру, мораль, быт, обычаи и традиции народа».

Священник Владимир ЯНГИЧЕР.



ПАМЯТИ ПРИХОЖАНКИ

Шестого февраля Святая Церковь праздновала память блаженной Ксении Петербургской. В этот воскресный день в храме Казанской иконы Богородицы с. Хомяково мы вспоминали старейшую прихожанку Ксению Денисову, скончавшуюся в 1997 г. нашу «бабу Ксению». Она оставалась единственной из старожилов села, помнившей до— и после революционные события, в т. ч. и те, которые были связаны с жизнью храма до его закрытия. В этом храме она венчалась со своим супругом, к которому и переехала в Хомяково из Юдина (что близ Марьино) в начале 20-х годов; помнила батюшек, которые служили Господу в то опасное время. Когда храм закрыли, Ксения смогла сохранить у себя несколько икон, которые уже в наше время вернула храму. Про советскую эпоху святой Патриарх Тихон, умирая, сказал: «Ночь будет долгой». В 30-е годы взмолился на свою Голгофу последний настоятель храма священник Иоанн, а сам храм погрузился в долгий, разрушительный сон. Но в селе оставалась Ксения, приобретающая огромный авторитет, прежде всего в духовной сфере. Лишенные возможности не только исповедовать открыто свою веру, но даже отдать по-христиански последний долг усопшему, сельчане шли в дом бабы Ксении, и она, единственная знавшая церковную грамоту, читала над ним Псалтирь и молитвы панихиды. Ее поминальник, который читается в храме по сей день, содержит почти столько же имен, сколько храмовый синодик.

Познакомившись с Ксенией в 1993 году, я сразу же отметил черты ее характера: бесстрашие, ясность

мысли, твердость характера, бескомпромиссность, трудолюбие (впрочем, как у большинства этого поколения), выносливость; но более всего — вера в Господа, поразительная по силе. Вера эта помогла ей дождаться того времени, когда стало возможным воскресить разоренный храм, и она в появившейся инициативной «двадцатке» была в числе первых. А позже, не пропуская практически ни одной службы, в любую погоду, она — почти ровесница века — вывела и опираясь всем весом на палку, проходила через все село и выстаивала на коленях по два-три часа в тогда еще совершенном не отапливаемом храме! И не просто «выстаивала», а истинно молилась, являясь для всех примером силы духа и живым укором в случаях уныния. Когда юные прихожане жалуются на то, что трудно стоять всю службу, или обещают появиться в храме, когда у них будет машина, передо мной встает образ Ксении, молитве которой ничто не могло помешать. С бабой Ксенией связано и несколько забавных и трогательных эпизодов. Когда после большого праздника, например, престольного, прихожане собирались за столом, то Ксения всегда отказывалась, приговаривая: «С чего это я вас обедаю буду. Еда у меня и дома есть, а сюда я не кушать пришла!» Если я произносил слишком, по ее мнению, длинную проповедь, то она, будучи глуховатой, теряла нить рассуждения и, выждав немного, громко говорила: «Ну хватит уже, заканчивай». Вообще, она была строгим критиком, ее и рабочие боялись, но мы тем не менее любили Ксению и радовались каждому ее появлению в храме.

Весной последнего своего, 1997-го, года Ксения уже совсем слегла. В августе, причастив ее, я уехал в отпуск и молился о том, чтобы она не умерла без меня, чтобы именно я ее отпевал. Ксения, наверное, тоже думала об этом, и она умерла в тот самый день, когда я вернулся. Отпевали ее в светлый праздник Преображения Господня. «Смотри, когда меня отпевать будешь, чтоб много ладана было, а то ты всё сэкономишь на ладане», — наказывала она мне в свое время. Ладана не пожалели... И похоронили Ксению прямо рядом с храмом, по правую его сторону, чтобы летом сквозь открытые окна доносилось до нее церковное пение.

В этом году в день двух святых Ксений мы в очередной раз отслужили панихиду на могиле нашей незабываемой прихожанки. Душу ее да упокой Господь во Царствии Своем!

Священник Лев ШИХЛЯРОВ.

Седьмого-девятого февраля в конференц-зале гостиничного комплекса «Даниловский» Свято-Даниловского монастыря по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II состоялась богословская конференция Русской Православной Церкви «Православное богословие на пороге третьего тысячелетия». В ней приняли участие около 140 человек — архиереи, руководители и сотрудники синодальных учреждений Церкви, ректоры, профессора и преподаватели Духовных школ, ведущие богословы Русской Православной Церкви.

В начале конференции к ее участникам с приветственным словом обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, отметивший особое значение проведения подобного форума в год Великого Юбилея 2000-летия Рождества Христова.

Перед конференцией стояла задача, во-первых, дать в общих контурах оценку православному богословию уходящего века; во-вторых,

наметить ориентиры и задачи, сформулировать перечень актуальных богословских тем.

БОГОСЛОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

С программным докладом выступил Председатель Синодальной Богословской комиссии Высокопреосвященный Филарет, митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший Экзарх всея Белоруссии.

Внимание участников конференции были представлены десять пленарных докладов, среди которых особое место занял замечательный доклад Высокопреосвященного Кирилла, Митрополита Смоленского и Калининградского «Церковь и мир», в котором приводится аргументированная критика современного светского общества и взвешенный анализ перспектив влияния на него Церкви Христовой в наступающем веке.

Работа конференции продолжилась в семи секциях:

- «Библейское богословие и библеистика»,
- «Патрология и богословие»,
- «Церковная история и церковные каноны»,
- «Литургическое богословие и духовная жизнь»,
- «Отношения с инославием, миссионерство»,
- «Церковь и мир, актуальные проблемы современности»,
- «Проблемы богословского образования и организация богословской науки».

Значительное время было уделено дискуссии по важнейшим проблемам православного богословия и жизни Церкви. В результате работы форума его участники выработали рекомендации по развитию русского православного богословия, которые будут представлены на рассмотрение Синодальной Богословской комиссии и предстоящего Архиерейского Собора Русской Православной Церкви.

«Вниду в дом Твой, поклонюся храму святому Твоему...»

Закубежье? Интересно, где это?.. «Церковь... несомненно существует с XVI столетия». Написано в конце прошлого века. «В 1833 году... устроен каменный храм с таковою же колокольней. Этот храм без изменений существует и доселе». Прошло более ста лет.

«Без изменений доселе...» А вот и храм. Черный купол, обсыпавшиеся кирпичи — привычная картина. Как мы смогли привыкнуть к этому? «Пустые глазницы окон» — утомительное, прилипчивое клише — невозможно так сказать о храме. Это глаза едва живого страдальца, лежащего у дороги. Только бы не пройти мимо, повздыхая и поохав. Колокольни нет, тяжелые двери, крыши нет...

Уныние? Нет, уныния нет, ведь есть кому молиться, есть люди, которым этот храм нужен и дорог. Немалое утешение и кладбище около храма. Кресты на могилах — пасхальная радость. Молитвенный дом — наше пристанище на ближайшее время. В комнатке стоит маленький иконостас, за ним крохотное пространство алтаря. Слава Богу!

И того не было. Служим первый благодарственный молебен, через неделю первую Литургию... Наша святая изранена несчастными кощунниками и святотатцами, а люди рвутся туда, потому что никакой молитвенный дом не может сравниться с храмом.



Зачем нужна дорога, не ведущая к храму? Удивительно, но здесь дорога как бы обрывается около церкви, за автобусной остановкой. Старательные прихожане прочистили дорогу почти до самых дверей, но проехать невозможно, поэтому последние метров 100 идем пешком. Касаемся ветшающих стен, сыплются сверху осколки кирпича... Птицы...

Известно, что церковь в селе существует как минимум с XVI века. Вернее церковью было две: Преображенская и Успенская. Обе церкви были деревянные, со временем ветшали, ремонтировались, перестраивались. В 1833 году на их месте выстроили новую каменную церковь, имевшую три престола. Главный престол был освящен в честь Успения Божией

Матери, приделы — в честь Преображения Господня и Иверской иконы Пресвятой Богородицы.

Иверская икона была местной святыней, на поклонение которой приходили люди из других деревень. Передана она была в Успенскую церковь села Закубежье из уездного в 1764 году Успенского монастыря, основанного по преданию преп. Сергием Радонежским, а первым настоятелем его был другой великий подвижник — преп. Савва Сторожевский. На месте закрытого монастыря существовала часовня, в которую чудотворная икона приносилась ежегодно в Неделю Православия. Здесь, как пишут, при большом стечении народа «совершалось малое освящение воды и лития по зде лежащим».

Слава Богу, икона уцелела, а не была брошена в топку, уцелел храм, идут люди.

Пятого марта наш приход посетил благочинный Сергиево-Посадского округа о. Александр Самойлов. Такой Литургии здесь давно не было. Несмотря на тесноту молитвенного дома, богослужение прошло очень торжественно. По окончании богослужения отец Александр произнес проповедь. Он говорил о том, что так важно для нас сейчас — о восстановлении нашего храма и храмов человеческих душ, драгоценнейших всего мира.

А потом было собрание, где мы решали наши насущные проблемы, избрали новый Приходской совет.

О чем можно сожалеть, так это о том, что не известна история храма в уходящем столетии. Мы были бы рады узнать, кто служил в Успенской церкви села Закубежье до ее закрытия, в каком году она была закрыта, при каких обстоятельствах; о чудотворной Иверской иконе Божией Матери, бывшей некогда здесь.

Священник Иосиф ИВАНЧУК,
настоятель Успенской церкви
с. Закубежье.



ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Вы получаете приложение к газете «Зеркало СП» — «Благовест Радонежья». Эту газету издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов — икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, друзьям, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская обл., г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, д. 1/5, Ильинский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья».

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

ЧУДО В ХРЕБТОВСКОМ ХРАМЕ

«... Иже о всех благий Господи, слава Тебе».

(Тропари, глас восьмой).

В одно морозное ноябрьское утро батюшка оповестил о венчании после литургии двух пар. Ночью моросило. Жуткий гололед.

Небольшое село Хребтово как бы окольцовывает сплошной зеркальный коток, в центре которого гордо возвышается храм Воскресения Словущего.

Ровно в 11 часов к храму подъехал свадебный кортеж. Под звон колокольчика по дорожке из лепестков нежных роз в храм вошла очень симпатичная молодая пара — Анна и Алексей со множеством гостей и несколькими любопытными старушками. Храм неотопливается. Не хватало средств, чтобы отремонтировать крышу и сделать отопление.

Очень холодно! У певчих срываются голоса.

Молодые упорно вынесли это испытание холодом. Кстати, венчаться они приехали из Москвы.

Алексей — москвич, Анна — уроженка соседнего села Сальково. Когда-то в этом храме венчались ее деды. Молодые предпочли столичному храму скромный, уютный, деревенский, милый сердцу храм.

Вторыми венчали супружескую

пару. Алевтина и Анатолий уже имеют внуков.

Хотя обряд проходил менее торжественно (без видеокамеры, без приглашенных), но была внутренняя радость за этих людей.

Все очень замерзло, и старушки некоторые не выдержали, ушли по домам. Остались только служащие с батюшкой и пара венчающихся.

И вдруг... чудо! Во время покрова батюшкой венцами из окон с обеих сторон и из алтаря ослепительный теплый свет озарил весь храм, переливаясь и отражаясь в цветных стеклах верхнего ряда окон.

Это было неописуемой красоты волнующее явление! Слово сам Господь послал свою благодать, излил свою радость, благословил эту пару на христианский уже брак.

Радостный трепет охватил всех в этот миг, в глазах засветились слезы счастья.

Это продолжалось всего какое-то мгновение, но оно запомнится всем надолго.

С благословенным браком вас, дорогие наши пары, первые две пары, которые повенчались в этом благодатном чудесном Храме!

На улице холодный пронизывающий ветер и гололед, а на душе тепло, радостно!

БЛАГОДАТНЫЙ ХРАМ ОБРЕЛ ЧУДЕСНОЕ РАСПЯТИЕ

«... Исповедайт Небеса чудеса Твоя, Господи, ибо истину Твою в церкви святых». (Пс. 88).

200-летие отметил Храм Воскресения Словущего в селе Хребтово 26 сентября, а на следующий день — праздник Воздвижения Креста Господня.

Храм только начал восстанавливаться. Икон почти нет. Что положить на аналое?

Когда прихожане вошли в Храм, здесь уже в окружении белых живых цветов красовался необычайный дивный Крест из темного дуба, на нем — распятие Господа нашего Иисуса Христа.

В головной части — изображение Бога Отца, слева от Бога-Сына — Пресвятая Богородица, справа — Мария Клеопова, а внизу — Голгофа.

Все это выполнено из белой и голубой эмали.

Интересно, где отец Рустик приобрел это замечательное распятие?

Ни в одном храме, ни в иконных лавках нет такой чудесной вещи.

Оказывается, накануне, в праздник 200-летия Храма, прихожанка Кузнецова Екатерина Васильевна подарила это распятие. Оно много лет пролежало дома и очень дорого ей.

А произошло это давно, в 1949 году в Пензенской области, в селе Татлага. Муж ее, Антон Павлович Кузнецов, вернувшись с фронта, побитый бригадиром строительной бригады, которой было поручено вырыть под фундамент будущего дома котлован на месте бывшего когда-то храма.

Антон Павлович пришел проверить работу бригады как раз в тот момент, когда бульдозер извлек ковш земли, и что-то ослепительно блеснуло в нем. Бригадир попросил остановить работу, чтобы посмотреть, что это может быть.

Все были поражены, когда он очистил от земли необычайной красоты распятие из темного дуба с изображением по нему из цветной эмали.

Распятие пролежало в земле около 60 лет. Ни единой царапины ни на дереве, ни на эмали.

Эту чудесную находку Антон Павлович принес домой.

Спустя много лет Екатерина Васильевна решила, что место ценной реликвии только в храме.

Вот такой Божий промысел посетил прихожанку. Огромное спасибо ей и Господу нашему, Иисусу Христу!

Г.Н., с. Хребтово.

ОСОБЫЕ ДНИ И ПРАЗДНИКИ В АПРЕЛЕ

- 1 суббота. Поминовение усопших.
- 2 воскресенье. Неделя крестопоклонная. Накануне в субботу выносятся для поклонения Животворящий Крест.
- 7 пятница. Благовещение Пресвятой Богородицы.
- 9 воскресенье. Преподобного Иоанна Лествичника.
- 13 четверг. «Стояние Марии

Египетской». Накануне в среду читается Великий канон преподобного Андрея Критского.

15 суббота. Похвала Пресвятой Богородицы.

16 воскресенье. Преподобной Марии Египетской.

22 суббота. Лазарева суббота.

23 воскресенье. Вход Господень в Иерусалим. «Вербное воскресенье».

24-29. Страстная седмица.

30. Светлое Христово Воскресение. Пасха.

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

«БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Священник АЛЕКСАНДР САМОЙЛОВ,

протоиерей СЕРГЕЙ ТРУХАЧЕВ,

священник ВЛАДИМИР ЯНГИЧЕР,

священник ЛЕВ ШИХЛЯРОВ,

священник АНДРЕЙ КРАШЕНИННИКОВ,

священник БОРИС МОЖАЕВ.

Рисунок Людмила ПАШКОВОЙ.

Ответственный за выпуск священник Лев ШИХЛЯРОВ.